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A fűrészpálma (Serenoa repens, L. (Bartram) Small) egy Amerikában őshonos törpepálma. 
A növény hatóanyag-tartalmú része a gyümölcs, melynek feldolgozása érett állapotban 
történik. A drog jótékony hatása évezredek óta ismeretes vizeleti gondok, jóindulatú prosztata 

megnagyobbodás kezelésére, illetve egyéb női és férfi bajok enyhítésére. A növény 
jelentősége évről évre nő, népszerűségének alapja, hogy kivonatának használata biztonságos, 
számos klinikai tanulmány készült róla és a növény hatalmas mennyiségben áll rendelkezésre. 

Munkánk során különböző extrakciós módszerekkel nyertük ki a drog hasznos összetevőit. 
Kivonási módjaink közé tartozott a Soxhlet-, a keveréses, illetve a szuperkritikus fluidum 
extrakció. A Soxhlet-extrakcióhoz 96 %-os etanolt és n-pentánt, a keveréses extrakcióhoz 96 
%-os etanolt használtunk oldószerül. A szuperkritikus extrakciót szén-dioxiddal végeztük. 
Méréseink célja összefüggés keresése a műveleti paraméterek (oldószerek minősége, 
hőmérséklet, extrakciós idő, nyomás) és a célkomponensek között. A szuperkritikus extrakció 
során az egyszeparátoros mérések mellett, ahol a nyomásváltozás hatását vizsgáltuk, 
kétszeparátoros méréseket is végeztünk. Itt az olajtartalom és az illóanyag-tartalom 

szétválasztása volt a cél. A szuperkritikus extrakció modellezésére a Sovová-modellt 

használtuk. A modellezés segítségével pontosabban írhatjuk le a szuperkritikus fluidum 
extrakció műveletét, megkönnyítve ezzel az iparban való elterjedését. 

A drog egyik vitatott hatóanyagcsoportját a zsírsavak alkotják. Ezen komponensek 

analízisére a Semmelweis Egyetem Általános Orvosi Kar I. számú Gyermekklinika 
Anyagcsere Laboratóriumában került sor, gázkromatográfia-tömegspektroszkópia (GC-MS) 

kapcsolt analitikai technikával. A kivonatok, függetlenül attól, hogy milyen oldószerrel 
nyertük ki, legnagyobb mennyiségben olajsavat, palmitinsavat, laurinsavat, illetve 
mirisztinsavat tartalmaznak. 

A másik vitatott hatóanyagcsoport a fitoszterinek. Mivel a szterinek nemcsak szabad 
állapotban fordulnak elő, hanem azok glikozidos változatai is, fontos a minta megfelelő 
előkezelése (szappanosítás). A szterin komponensek analízisére folyadék-kromatográfiát 
alkalmazunk. Várhatóan a kivonatok legnagyobb részben β-szitoszterint, kampeszterint, 

cikloartenolt, illetve sztigmaszterint tartalmaznak
 
(Scholtysek et al., 2009). 

A munkát a kutatóegyetemi TÁMOP-4.2.1/B-09/1/KMR-2010-0002 program támogatja. 
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